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A földbirtok proletárjai
Annak a sajátságos társadalmi 

ir, :ivzatnak, amely az osztóigazsá«- 
omí ellentétben a földi javakban jó­
im man csak a társadalom legérték- 
teianebb rétegeit akarja részeltetni, 
a mely nem vesz tudomást a magyar 
értelmiség nap-nap után növekvő 
in omoráról, hanem a Krisztusi sze­
retet tanait félremagyarázva két szo­
bás villákat épít alföldi kubikosok 
részére, már is meg van egy áldozata: 
a gazdatiszt.

Soha Magyarországon annyi ké­
ny érnél kiili gazdatiszt nem volt, mint 
mostanában. A földbirtokosok egy­
másután undorodnak el a birtok­
kezeléstől s vagy kiadják azt bérbe, 
vagy pedig rábízzák egyik-másik 
parcellázó bankra. Ha aztán ez veszi 
kezelés alá a birtokot, annak a vége 
az hogy egy-két gazdatiszt állás 
nélkül marad s mehet a maga szak- 
képzettségével legjobb esetben mű­
trágya vigécnek, vagy vármegyei 
dijunknak.

hz a helyzet Magyarországon.
A társadalmi irányzat elsorvaszt lás­
sa ként egy művelt középosztálybeli 
ré get, a melynek nagy történelmi
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es gazdasági múltja van s a mely a 
kenyérhez való jogot egyetemi ní­
vójú kiképeztetés árán szerzi meg.

Sajnos, sem a tradíció, sem a 
múltbeli érdemek, sem pedig a jövő- 
jen erre az osztályra váró nagy 
feladatok a pusztulás folyamatát nem 
tartoztathatják fel, mert ezidőszerint 
az állam nem ér rá törődni a gazda- 
tO'Ztck sorsával. Ezzel szemben még 
a terézvárosi demokraták is szinte 
követelik, hogy a magyar mezőgaz­
daság térjen át az intenzivitásra, 
hogy a magyar mezőgazdaságba 
vigyek belé a modern szellemet, a 
haladást: azokról azonban megfeled­
keznek, a kik e haladásnak ősidők­
től fogva fáklyavivői voltak.

I ódig olyan kevés az, amit a 
gazdatisztek kérnek. A közelmúltban 
került ismét napvilágra egy, a föld­
mű eles ügyi mim zteriumhoz intézett 
kérvény s ebből .ttjuk, hogy a gazda­
tisztek nagyon is számoltak a mai 
demokratikus irányzattal és koránt­
sem követelik azt. hogy a szertelen 
I lirtok fel dara hol ások mik gátat vesse­
nek, hanem mindössze azt kérik, 
hogy a telepítés és parcellázás fölött 
az allam gyakorol on felügyeletet s 
igy jövőben a parcellázások ne le­
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Amerikai verseny.
Akármennyire hivalkodik is az amerikai 

a 1 iga demokrata voltával, mégis mohó gyö- 
11.' íseggel olvassa a milliomosok belső családi 
él' "öl, szívügyeiről a lapokba kerülő plety­
ka I s gyermekics őszinteséggel őrül, ha arról 
ü‘i il, hogy valakinek ismét sikerült elcsípni 
Vil* aelyik milliomos fiát vagy leányéit ■ iiy 
,n" a könnyű szerrel bejutni a legfel- é . 
SZl k annyira irigyelt társaságiba, nc'A 
a11 let szinte elérhetetlen vég céljának tel. őr.

gy szólván nemzeti szerencsétlen-cl:
8Zi ci megy, ha valamely európai m-i-m.is 
sz. esésen elhalász innen egy-egj dúsgazdag 
öri uiőt.; bár a közvélemény, ha ugyan a 
*al' közleményeit a közvélemény ricgiiyilat 

nak szabad tekinteni, állandó és 
SZl tteljes figyelemmel kiséri, hegy mini 
m,‘- az elhódított milliomnsnőnek 1 
mb .k légkörében a dolga.

Iennyivel nagyobb és általáiiesahi n 
,iz m, mikor viszont arról értesül a nép, 

"gy amerikainak sikerült egy kiili'le

gyének spekuláló bankügyletek, ha­
nem az egészséges birtok megoszlás­
nak az előmozdítói.

Kérik a többek között azt is, 
bogy a parcellázási műveletek alkal­
mával úgy, amint azt egy időben 
az állam tényleg tervezte, az apró 
birtokok közé ékeljenek lie példaadó 
középbirtokokat is. Hiszen úgy is 
siratjuk a közép birtokos osztály 
pusztulását. \ alamiképvn fel kellene 
tehát támasztani azokat az ősi veran- 
dás kúriákat, amelyek felé bizalom­
mal tekintett a legszegényebb ember 
is. néha még nagyobb bizalommal, 
111 int a nagy urak kastélya felé, a 
mely a szűrdolmányos atyafiak előtt 
akárhányszor vsak a képviselőválasz­
tások idején tudott kinyílni. Termé­
szetesen ezeket a középbirtokokat 
azok kezére kell juttatnunk, — g ez 
volna tulajdonképen egyetlen kére­
lem, ami a gazdatisztek érdekében 
való a kik a példaadó birtok ke­
zeléshez értenek, akik részint egy­
néhány iskola elvégzése, részint 
hosszas gyakorlat útján sajátítják el 
a modern mezőgazdálkodást.

Szerény kérelem biz" ez nagvon. 
De vájjon kitelhetik-e valamilyen 
követe lés féle egy olyan társadalmi

llO'.

előkelőség millióit a házasság intézménye 
revén el kaparintani s átplántálni.

Az a szerelmi história pedig, amelyet most 
tálaltak a nagy lapok Ivasóik elé, alkalmas 
arra, hogy az amerikai: , nagy részének keb­
lében büszkeséggel vegv s boldogságot keltsen,

Ez a szerelmi toriéi etecske semmivel sem 
izgatóbb vagy fordulat A >nn gazdagabb ugyan 
mint akármelyik papírki árba való novelláikká; 
de nevezetessé teszi, lm. v a hőse egy labdázó 
bajnok, aki sportéróli\ el hódította meg egy 
rendkívüli szépség szó t s nyerte el a kezét 
és a kövér pénzes za -kóját. A csattanója 
pedit a történetnek, I; gy a derék fia egy 
idegen ország leggazdc bb leányát nyerte ki 
magának, az örvendez olvasó tehát szinte 
érzi azt u jó fi is | -zagot, mely u benne 
rejlő erkölcsi tanulság m lett feléje áramlik.

Az csak termi'1- í , hogy a történetnek 
mottója, erkölcsi tani: igra is van, amely 
nélkül egyenes erkölcsi, mség lenne eg\ sze­
relmi történetet Amerik mn kinyomtatni.

A tanulság pedig
De Init ne kezdjük végén a dolgot.
E romantikus kis tő téridben rejlő morális 

lecke annyira nyilvánva ", annyira szinte tola­
kodóim kidomborodó, li gy sértés volna fel

nem tételezni, hogy az olvasó végül úgy is 
rájön, ha nem rágjuk is mindjárt a szájába

Tehát:
Volt egyszer egy amerikai tin (a neve 

franciás ugyan nagyon, de az nem csökkent 
heti a dicsőségét) aki nagyszerűen tudott ját­
szani. A labdázás volt az eleme ; rúgni mesésen 
tudott; futni úgy, hogy jobban senki se: a 
verekedésben pedig párját találni nem lehetett. 
Szóval bálványa és büszkesége volt a tudo­
mányos egyetemnek. Az előkelő Yale egye­
temé a dicsőség, hogy bősünket, John Lorgvt de 
Satlest, falai között látta, mialatt a sportnak 
szinte valamennyi ágában aratta diadalait.

Jolin borget de Snulles-nek nevét külön­
ben csupa szeretet hői amerikaiastul Jack de 
Saul lesre rövidítették, egyetemi évei alatt 
rendkívül sokat tamilt, mi által nemcsak a 
labdázáshun, de az úszásban és evezésben is 
kivált, úgy annyira, hogy tanulótársai a leg­
nagyobb tisztelettel és büszkeséggel tekintettek 
fel az ő Jackjiikre.

Jacket egyetemi tanulmányainak ilyetén 
való befejezése után a sors szele levitte Vala­
hová «'bilibe, melyről a mi hősünk eddig 
csak annyit tudott, hogy az egy sárga csík 
a I •el-Amerikai ábrázoló mappán.
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osztálytól. «1111**1 y nap-nap után a 
lognai»,vnbli aggodalommal van tü- 
tvlw jüvumlű sorsa iránt. A gazda­
tiszt liclvzut»* l'üldvsuráx al szemüt-n 
amúgy is Bizony tálán.

Alkottak ugyan azelőtt in esz- 
tendőx el ezelőtt valamilyen gazda­
tiszti "iü'\ iszonyt szál iái v ózó Birx ényt. 
ile hát ez inéit „tervezet■ korában is 
rossz volt s a törvényhozási tárgya­
lások közben annyira kireperálták. 
hogy azóta a magyar gazdatiszti kar 
érdekeit képviselő országos egyesület 
minden évben legalább két-három 
kérvényt nyújt lie az illetékes mi­
nisztériumhoz, hogy a törvényt vagy 
módosítsák, vagy helyezzék hatályon 
kivid. Kire sem igen reagálnak fe­
lülről.

S éppen ezért a gazdatisztek már 
régen beletörődtek abba. hogy a föld- 
birtokossal való viszony továbbra is 
bizonytalan fog maradni. Ámde en­
nek a bizonytalanságnak egy ideig 
meg volt az az ellenszere, hogy a 
gazdatiszt esetleg más birtokon kap­
hatott állást, a hol jobban megbe- 
esiilik képességeit. Most azonban ez 
a reménységük is tűnődéiben van. 
Hiszen maholnap alig akad föld­
birtok, a melyik gazdatisztet alkal­
mazni tud, vagy akar. így tehát a 
gazdatisztek részére tényleg nem i 
marad más. mint bizakodni abban, j 
hogy ha minden kötél szakad, a | 
rokonság csak szerez egy megyei 
dijnoki állást, a mi éppen elég az 
éhenhaláshoz.

Nagyon jó volna tehát, ha a 
magyar törvény hozás figyelme nem 
vsak a hangosan kérő osztályok felé 
fordulna, hanem gondolna a föld­
birtok proletárjaira: a gazdatisztekre 
is és támogatná őket törekvéseik 
megvalósulásában.

A húskérdés.
Még mindig tar a tülekedés a magyar 

állattenyésztés érdek- mellett, még mindig 
sápit" mák az argon' aai Ints után, amitől 
pedig mar Becs is m .„'undorodott, meg min­
dig akadnak olyanok. <ik készek diadalkapnt 
felállítani a Romániái . > erliiáliól, legújab­
ban Bulgáriából bee 
részére, pedig azóta ti 
vasmarha és sertés a 
is. amit persze a fog\

I vehetett, mert hiszel

sztendő vágó állatok 
bekövetkezett a szar­

ik lényeges csökkenése 
-ztókiizönség észre nem 

mutálunk a hús árak
! nem függnek az állat 'aktul, hanem csakis a 
i mészárosok és hentes önkényétől.

Azóta még jele 
történt, ami észre ti 
gazdák ellenségeit, nr 
publikálták az ország-

ékenyebb esemény is 
: -illette volna a magyar 
.-zeb-sen a közelmúltban 
- statisztikai hivatalnak

I az országos állatszám tfisról készült adatait, 
i Nos. ezek az adatok k tségteleniil beigazolják 

azt. hogy a magyar á attcnyésztés ha nem is 
fejlődött valami túls. jósán, de nem is csök­
kent. úgy számban, mint pedig súlyban ele­
gendő magyarországi igó állat áll a fogyasz­
tók rendelkezésére, semmi szükség sincs arra, 
hogy különösen a k- ti államok silány vágó 
állatait beeresszék, mert a magyar állat- 
tenyésztés amint lépést tudott tartani eddig is 
a fogyasztással, úgy lépést fog tartani ezen­
túl is.

Különösen a szánasmarhatenyésztés fej­
lődött igen örvendetesen, a szarvasmarha 
állomány nemcsak számbelileg szaporodott, 
-le ama körülménynél lógva, hogy a hizlalásra 
kevésbé alkalmas s nem tejelő fajtákat csak­
nem kiszorította egész országból a nagyobb 
testű, hizékonvabb és jól tejelő nyugati fájta, 
ezáltal igazán nagy mennyiségben megszapo­
rodott a fogyasztóközönség rendelkezésére álló 
húsanyag. Szabad-e tehát ilyenkor, ha csak | 
egy kicsit szem előtt tartjuk a magyar mező- | 
gazdaság érdekeit, követelni azt, hogy a keleti 
országok folyton betegséggel fertőzött silány 
szarvasmarháit bebocsássák Magyarország terű - 
létére?

Nem, határozottan nem szabad. Azok, 
akik ilyesmit kívánnak, azok okulhattak volna 
abból, hogy mit jelent itt az ország fogyasz­
táséira nézve a legutóbb Romániából becsem­
pészett száj- és körömfájás járvány. Egész 
vármegyék, egész járások álltak zár alatt, a 
legtöbb állatvásárt nem lehetett itt megtartani 
s addig, míg az állatforgalmi korlátozások

érvényben voltak, tényleg valóságos husinség 
uralkodott Magyarországon.

Most. hogy a korlátozások megszűnőben 
vannak, már is határozottan csökkentek a 
vágó állatok árai. Igaz. hogy a fogyasztó 
közönség nem tud erről, mert sajnos a mé­
szárosok és henteseknél az olcsó hús fogalma 
már évek óta ismeretlen. De bezzeg próbál- 

I némák nekik a hatóságok konkurenciát terem- 
I leni, bizonyosan észre venné a fogyasztó J közönség is az árak csökkenését.

Erre azonban ne igen számítsunk. A 
szociális érzés hiánya miatt csak igen kivételes 
helyeken rendszabályozzák meg a közvetítőket. 
Nagyon ritka város az, ahol hatósági hússzéket 
állítanának fel. Ámde majd minden városban 
szidják a gazdákat, holott ők igazán nem 
okai semminek.

A magyar gazdaközönségre nézve pedig 
nem marad más hátra, minthogy a saját 
egyesített erejével védekezzék. Ezt meg is 
tette kezdettől fogva, legutóbb pedig a Ma­
gyar Gazdaszövetségnek nyílt alkalma erő­
teljesen tiltakozni a bulgáriai állatbehozatal 
ellen. A Gazdaszövetség kívánatosnak mondotta 
ki. hogy Bulgáriával kereskedelmi szerződést 
kössünk, ámde csak úgy, ha az élő állat 
behozatalt nem engedik meg ebből a keleti 
országból sem.

A Magyar Gazdaszövetség a bulgáriai 
élő állat behozatal eltiltását szintén igen 
jelentős dolognak tartja, mert hiszen tudja 
azt, hogy a Balkán államok az egymásközötti 
forgalomban nem igen tartják respektusban a 
vámsorompókat és ha Bulgáriából megengedik 
az élő állat behozatalt, a behozott állatok 
között bizonyosan több lesz a román és szerb 
marha, mint a bulgáriai. De különben is 
állategészségügy szempontjából Bulgária nem 
áll a többi Balkán államok nívója fölött. 
A Magyar Gazdaszövetség ez akciójának támo­
gatására felkérte a többi gazdatársadalmi szer­
vezeteket is.

Ezt a támogatást a szövetség megkapja 
minden igazságosan dolgozó embertől annyival 
is inkább, mert rideg számadatok igazolják, 
hogy nálunk vágó állat és hús van elegendő 
bőven s állatállományunknak betegségekkel 
való újabb megfertőzését csakis a fogyasztó 
közönség siratná meg, melyet a huskérdés 
mizériáinak súlyos terhétől fölszabadítani 
óhajtunk.

Sántáméban, ahol mint mérnök megtele­
pedett, nagy szeretettel és szivél\ ességgel lát—

I fiatal amerikait, akinek egyéni szeretetre- 
111 -1 i.í utat nyitott neki a legjobb chilii
társaságban.

A .In k ('elsőbbsége persze itt is kitűnt 
11111 '- > ' : üfjyt játékra lalulázásra s hasonló
iuő' -r sre került a sor; s meghívták a leg- 

- i•- - mtiag-ii kaszinó által rendezett atleti- 
v- rs -nyékén való részvételre.

A ersenyeknek legnevezetesebb pontjai 
rsenj volt, melyet Valparaiso mellett 

-> - óceáni fürdőhelyen szoktak tartani.
-lsenyéknek temérdek nézőjük akadt: s 

k . !risen a hölgyek tanúsítottak irántuk rend­
kívüli érdeklődést.

A sportnak a délamerikai hölgyek is 
-I Kés hívei, s a sportnagyságok az ő szeme­
ikben rendszerint ép oly félistenek, mint odaát 
a rajongó naiv leányszivek élőt a nagy írók 
és művészek és egyéb hírességek.

A tengerparton apró sátrueskákban zsöly- 
lyékbcn ezrével ültek ilyenkor a hölgyek, 
izgatottan lesve a verseny lefolyását. De tán 
egyse volt köztük annyira izgatott mint Seno- i 
nht Blanca Erazzuriz. az országnak cgvik 1 
legszebb és határozottan leggazdagabb leánya, '

egyetlen gyermeke egy hallatlanul gazdag
özvegynek. A Senoritának volt oka az izga­
lomra. E verseny kimenetelétől függött, húgy­
útikor fognak az ö mennyegzőjét hirdető ha­
rangok megcsendülni.

A bájos delnő ugyanis elígérte volt a 
kezét és a millióit bizonyos Juan Briearos 
nevű előkelő chilii fiatal úrnak, az ország 
egyik legjelesebb sport bajnokának, de azzal a 
feltétellel, hogy Juan az év három főversenye 
köztiI legalább kettőben elnyeri a bajnokságot. 
Az elsőben, a golfon, két hónappal ezelőtt 
már elvitte volt a koszorút, s ha az úszóver- 
senyben is győz, a harmadik már fölösleges, 
mert akkorra boldog pár lesz belőlük.

Am Juan ezúttal elbukott.
Elbukott, mert emberére akadt a mi 

Jaekünkben. aki irtóztatos erőfeszítéssel bár, 
de egyötöd másodpercei hamarább ért a célhoz. 
^ aű.v két incsnyi külömbség lehetett a két 
versenyző között, de ez a két incsnyi előny 
milliókat jelentett, hogy egy szerető szivees- 
keröl ne is beszéljünk.

I ermészetes. hogy a Senorba bemutat- 
tatta a győztes amerikait magának.
Hz ugyan nem volt teljesen illő dolog a 
chilii társadalmi felfogások szerint; de annyi

millió hozományra támaszkodó hölgy bátran 
fittyet hányhatott a társadalmi felfogásnak.

A találkozás rendkívül szívélyes volt. 
Az ogesz világ tudta, hogy Jüanra nézve 
mit jelentett volna a győzelem s így persze 
Jack is.

•lack a diadal mámorában azt hitte, hogy 
most már könnyen kiütheti Jüant a nyereg­
ből s hevesen kezdett udvarolni a Senoritának ; 
aki szívesen fogadni az uj hős hódolatát, bár 
természetesen Juan maradt azért a komoly 
vőlegényjelölt.

.Juan ugyanis a harmadik versenyben, 
az urlovasokéban, egyszerűen nyerhetni len volt.
11 v°lt az ország legkiválóbb urlovasa, akinek 
nimbuszát megtépni a leglehetetlenebb dolog 
volt a világon.

Jüannak tehát nem lehetett oka a féle­
lemre: ha Jack meg is tépte kissé a labor­
jait, azért a bukás csupán némi halasztást 
jelentett a cél előtt.

Jack sok minden szép dolgot megta­
nult az egyetemen, csak lovagolni nem.

Különben, ha tudott volna is, mit ért 
volna vele 'l

Jüant az ország legkiválóbb urlovasai sem 
tudták mégesak megközelíteni is, de feltéve,
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Közgazdasági egyetem.

Hég nem részesítette az ország oly álta­
lános helyeslésben a kormány valamely elha­
tározását. mint azt. mellyel a két uj tudomány- 
egyetem felállítását bejelentette. A kultusz 
miniszter ezzel a lépéssel a tudománynak két 
uj műhelyét szervezi Magyarországon, melynek 
feladata leend előbbre vinni azt a nagy kultu­
rális munkát, melynek eredményei nemzetünk 
jövőjére és európai pozíciójára kiváló hatással 
vannak.

Az uj egyetemek felállítása iránti elha­
tározás bizonyítéka annak, hogy a tudomány 
nálunk abban a megbecsülésben részesül, mint 
a többi nyugateurópai országban és hogy a 
magyarságnak a kultúra iránti nagy igényeit 
az eddig a fővárosban központosított legfelsőbb 
oktatás nem elégítheti ki.

A két uj egyetem felállításával azonban 
csak meglevő kulturális állapotokat fejlesztünk, 
de nem mutatunk uj irányokat, nem nyitunk 
uj lehetőségeket a nemzetnek, hogy a produktiv 
termelés terén fejthesse ki erőit és a nagy 
világversenyben mint tényező helyet foglaljon.

Ha vizsgáljuk a gazdasági téren való 
elmaradásunk okait, nem vonhatjuk kétségbe, 
hogy azok egyike abban keresendő, hogy nem­
zeti intelligenciánk nem bir azokkal az isme­
retekkel, melyek ma a gazdasági élet vezeté­
séhez szükségesek. Innen van az a nyugati 
államokkal szemben határozott inferioritásunk, 
mely nálunk mindenütt észlelhető, ahol az 
ország gazdasági érdekei mérlegeltetnek és el­
döntetnek és innen van az, hogy társadul műnk­
ből hiányzik az irányításnak és ellenőrzésnek 
az a képessége, mely más államokban a vég­
rehajtó hatalomnak gazdasági kereskedésekben 
szükségszerűen előírja a követendő utat.

Erezhető ez parlamentünkben, érezhető 
azoknak a tárgyalásoknak folyamán, melyeket 
külállamokkal folytatunk gazdasági szerződések 
megkötése tekintetében, érezhető mindenütt a 
hivatalokban, de érezhető maguknál a termelő 
ágaknál is, ahol az a kezdeményezés, céltuda­
tos keresztülvitel, melyet nagy közgazdasági 
tudás és magas közgazdasági szempontok nyúj­
tanak, kielégítőnek nem mondható.

Bizonyára minden téren vannak egyes 
kiváló férfiak parlamentben, minisztérium­
ban, iparvállalatok élén, mezőgazdaságunk kö­
rében, - kiknek alkotó ereje legyőzi a ne­
hézségeket és kik úttörő munkát végeztek 
Magyarországon. Ezek azonban kivételek: a

hogy győz: jelentette volna ez, mint a tün­
dérmesékben a hercegnő kezét? Hiszen az 
a kikötés csak a Jüannak szólhatott, aki szin­
tén dúsgazdag és előkelő emper volt, de nem 
a világnak, legkevésbbé pedig egy jött-ment 
vagyontalan amerikainak.

Jack azonban nem azért amerikai, hogy 
nehézségek vagy ilyen tekintetek elijesszék. 
A mikor ő meglátta a Senoritát, már föl is 
tette magában, hogy ez a szép leány és a 
hozománya az övé lesz és annak Így kellet 
lennie.

Hevesen kezdte csapni a szelet, aminek 
azonban az a váratlan eredménye lett, hogy 
mikor egy napon tisztelegni akart ő nagy­
ságának, azzal a hírrel lepték meg a szolgák, 
hogy a Senorba elutazott a mamájával és 
Juan úrral Peruba.

Jack nem ijedt meg.
— Annál jobb gondolta magában, majd 

visszajön az őszi versenyekre. Addig legalább 
lesz időm megtanulni lovagolni.

Es Jack nekilátott a tanulásnak, igazi 
amerikai ambícióval, szorgalommal és kitar­
tással, a siker biztos tudatában.

A versenyekre csakugyan megjöttek a 
Senoráék.

müveit középosztályból melyre az ország szel­
lemi vezetése háramlik, hiányzik a közgazda­
sági érzék és közgazdasági ismeret. Természe­
tesen ennek káros következménye az is, hogy 
hiányzik a rokonszenv nálunk, az erkölcsi 
megbecsülés, a közgazdasági alkotások iránt, 
mert hiszen nem ismerik jelentőségüket, nem 
ismerik a munkát, a mit a nemzeti termelés 
érdekében kifejtenek.

Hogy ez igy van, ennek korántsem az 
intelligencia hiánya az oka. Elsősorban talán 
történeti okokra vezethető vissza; a nemzet 
századokon át kénytelen volt erélvét alkot­
mánya függetlenségének védelmére öszponto- 
sitani. Gazdasági kérdésekkel alig foglalkozott. 
Ez a múltban még valahogy lehetséges volt. 
de ma, mikor az egész világ küzdelme gazda­
sági téren dől el, amikor a nyugati államok 
egész szervezete, hadserege, tengerészeié, kül­
ügyi képviselete elsősorban gazdasági céloknak 
szolgál, kétségtelen, hogy nekünk is egész 
erőnket ide kell koncentrálni, ha teljesen el­
maradni nem akarunk.

Ennek a domináló érzületnek tulajdonítható 
az a szerencsés körülmény, hogy a különböző 
termelési ágak egyesültek egy óhajban: egy 
közgazdasági egyetem kreálása iránt. Begyen 
az országnak egy tudományos intézete, ahol a 
gazdasági és szociológiai tudományok mint ön­
álló cél művelteinek, nem mint a jogi tudo­
mány mellék tárgyai, hanem mint öncél egy 
gazdasági szellemtől áthatott társadalom te­
remtésére és nevelésére.

Mit jelentene az, ha Magyarország intel­
ligenciájának egy jó része több éven át a 
földmivelés, kereskedelem és ipar legmagasabb 
kérdéseivel foglalkozna és az európai és világ- 
gazdaságot áttekintő nagy ismeretekkel lépne 
ki az élet porondjára. Ha megismerné azokat 
a vámpolitikai, közlekedésügyi, iparpolitikai, 
mezőgazdasági nagy kérdéseket, melyekről ma 
az egyetemet végzett embernek fogalma sincs. 
Milyen haszon volna ez a birtokosra, a köz­
hivatalnokra, a törvényhozóra, iparosra és ke­
reskedőre és milyen átformálása volna az egész 
közéletünknek!

Hogy elérjük ezt a célt, melyet magunk­
nak a magyar társadalom transformálást ille­
tőleg kitűztünk, egyetemre van szükség. A 
kormány meg lehet győződve arról, hogy az 
a költség, melyet az egyetem igényel a nem­
zeti ügynek adminisztrálásában, a termelés jobb 
vezetésében sokszorosan fog visszatérülni és 
egy uj, jobb jövőnek segít az alapját megvetni.

Érdekes olvasmány lenne kétségtelenül 
a nagy verseny leírása: de bennünket csak 
az eredmény érdekel, mely ugyan mi lehetett 
volna más, mint hogy a Jaekünk igazi hu­
száros bravúrral úgy lefőzte a győzhetetlen 
Jüant, hogy nemcsak ó, de az egész ország 
tán még ma sem ocsúdott fel meglepetéséből.

Juan nem mert a menyasszonya színe 
elé kerülni; annál gyakoribb és szívesebben 
látott vendég lett azonban a háznál Jack a 
bálványdöntő.

Egyszer aztán fogta magát Jack s megint 
igazi amerikaias nekidurálással feketébe öltözött 
és — a dolog természetes folyamánként m g- 
kérte a meglepett Senora Eruzziztól a leány 
kezét.

A Senore nem nevetett ugyan a szeme 
közé; sőt igen szívesen meghalgatta és kité­
rően válaszolt; hanem másnap reggel megint 
az a meglepetés érte Jacket, hogy amikor 
tiszteletét óhajtotta tenni, azzal fogadták, hogy 
ő nngyságáek hirtelen elutaztak az este és 
meg sem állanak Párisig.

Jacket ez a fordulat nem hozta ki sod­
rából. A legelső hajóval utánuk szaladt és 
szerencsésen fel is lelte őket.

Hogy mi történt azután, ez az epizód

Tanügy.
Iskolai értesítők.

II. .4 /iiih szint Vincéről nevezett iri/altntu 
nővérek vezeti'st alatt állő trencséni intézet értesi- 
t"ji‘. X alahányszor alkalmunk van egy fejlődő 
kath. intézetről csak némi beszámolást Írnunk, 
az mindig örömmel tölt el bennünket. Az 
irgalmas nőverek troncséin leányiskolája még 
nem ünnepelhette negyedszázados jubilaeumát, 
mert csak lSSS-ban létesült, de róla mint szé­
pen fejlődő és hivatását méltó módon betöltő 
intézetről kell Írnunk, mely a trencséni hit­
életen eddig is sokat lendített. Mint kisded 
intézet kezdte működését, sok akadály és elő­
ítélet dördült működése elé. de a vezetők a jó 
Istenbe vetett bizalommal haladtak előre, az 
osztatlan elemi osztályok és ovodu bővültek, 
fölépült az állami felsőleányiskolával versenyző 
kath. polgári leányiskola, megnyílt és bővül 
az internatus, és gyakorlati célokat szolgál 
az intézetben levő magánjellegű varróiskola. 
Mindez pedig az életében "sokszor félreismert 
Gyüresek János egykori nyitrai kanonok nemes 
szivét dicséri. Az óvodába járt 111 gyermek, 
az elemi osztályokat 201 leányka látogatta, a 
nyilvános polgáriban 134 leány tanult, a varró 
iskolát 33-au látogatták. Ezen évről-évre emel­
kedő számok mindenesetre az intézet jó hír­
neve mellett szólnak, az internatusbeli növen­
dékek szama 78. ami örvendetes esemény. Az 
értesítőt dr. Keller Lajos tanár „A hazafisagról"4 
szoló rövid, de velős beszéde vezeti be. A 
múlt esztendő második felében az intézet igaz­
gatója : Krasznyánszky János súlyosan meg­
betegedett, s alig fejezték be az esztendőt, 
nemes lelke visszatért Alkotójához. Az agilis 
fiatal ember sokat létesített, buzgó vezető, 
lelkes hittanár. önfeláldozó congregatio vezető 
volt. Nyugodjék az Vr Jézus szeretetében. 
Helyette működött Gáli József esperes és áll. 
felsőleányiskolai hittanár. Az intézet működé­
séből kiemeljük a 1 iehy Sándor lazarista által 
vezetett lelki gyakorlatokat, a Maria-t otígre- 
gatio és Orzőangval társulat eredményes mű­
ködését, a hazafias nevelés emelésére rende­
zett ünnepélyeket. Tanítottak az intézetben 
zenét és francianyelvet is rendkívüli tantár­
gyak gyanánt. Az igazgatón kivid egy-két óra 
kivételével okleveles irgalmas nővérek taní­
tottak. A tanulás eredménye igen jó. Örven­
denénk azon, ha a jövőre is ezen szépen 
fejlődő intézetről hasonló elismeréssel nyilat­
kozhatnánk.

III. .1 trencséni királyi katholikus fTn/ymna- 
sinm értesítője már annyiban is érdekes, hogy 
a vezető helyen Keller Lajos dr. paedagogiai 
tárgyat fejteget, ami napjainkban ritkaság 
számba megy; ennek az okát abban sejtem, 
hogy van igen sok jó tanár, de kevés köztük 
a paedagogus. A szerző igen sok helyes prin­
cípiumot állít az egyéni nevelésről, e sorok 
Írójának nézetét kifejezi maga a szerző érte­
kezésének végén, midőn azt mondja: „Nem

rendkívül érdekes s egy regényíró tollára 
érdemes.

Bennünket azonban csak a vége érdekel, 
a mely e rövid újsághírből derül ki:

Mr. Jack de Saullos és bájos neje, Blanka, 
New-Yorkban a Hotel Plazaban béreltek ele­
gáns lakosztályt...

Sziporka.
A két rímelő. Abban a „boldog1" kor­

szakban. mikor még a deres volt az igazság­
szolgáltatás gyors és legjobb eszköze, s a 
közigazgatás is ez utón érintkezett a nem 
épen szerencsés ügyes-bajos polgárokkal, a 
pandúrok behozlak egy csavargót is a szolga- 
birósághoz. Humorista volt az istenadta s azt 
hitte, hogy itt is ragyogtathatja szellemességét 
s folyton rímekben beszélt.

A nationale felvételénél kérdi tőle a szol­
gaiam németül:

Hogy hívják ?
— Franz Ranzig.
— Hova való?
— Aus Danzig.
— I lány éves ?

Etliche zwanzig.
Helyes! Szól a szolgabiró (a hajdúhoz) 

gieb ihm fünfundzwundzig!
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bückedtem Uj'úghiljlno :atra, amit elmondtam, 
abban - k uj d"!<«g bizntiyára nincsen. Az is 
lehet, li g\ itt-utt az ellenkező nézetnek több 
hive van. he azt hiszem, hogy néhány 
fi gye : . - tulív nvk'is találok." Nagyon helyes 
az őrt'-ül ii-ik oldalán közölt kijelentése a 
vallas erk !■ -i nevelésről, mert e kettőt egy- 
II::tsto 1 ,.|\ala> tani a gyakorlatban nem lehet: 
...I iieti két vallás tani óra nevetségesen cso­
ki!' . A tanári kar minden egyes tagjának 
l jvehnes. ontetti. tehát óriási fáradságot

.\! munkájára van szükség a kitűzött eél 
(■■■ :• re." Vivant sequentes. — Ki kell emel­
niük a Maria-Congregatio működését, tagjai­

nak szama tiü volt. erről a ('ongregatióról 
elismerő hangon mondja az értesítő 44 lapja: 
„A taniihk szolidabb erkölcseinek és a vailá- 
s - er iletnek ápolásában az intézetben fonn­
ál! Maria-i "ongregatiónak jelentékeny része 
van." Az ilyen bátor beszéd mindig elismerést 
ér . mel. Ki kell emelnünk az igazgatói figyel­
ni- 'tetős vastag betűkkel szedett részét. _.4z 
intézi ti I»iiul’>k '< két hónapi szünidő alatt is az 
in:- :■( ihalya dalt állanak." Simonides István 
igazgató a trem-séni gymnasium régi jó hír­
nevét ily eljárással rövidesen visszaállítja. Az 
ifjúság válogatott csapata részt vett a komá­
romi kerületi tornaversenyen, ahol szép sike­
reket értek el, tanulmányi kirándulást rendez­
tek ( sejthére. Pannonhalmára, Győrre és a 
szúiyói völgybe. Szép eredményt ért el az 
ifjúság a céllövészetben is. A levizsgázott 446 
tanulóból 262 katholikus és 132 izraelita (ke­
rekszámban -ti ,,). Jeles 47, jó 122, elégséges 
21(1. megbukott fii. Az ösztöndíjasok száma 
viszonyítva más intézetekhez elég nagy, az 
alumneum :is tanulót élelmezett. Az intézet 
nemes hivatást tölt be, s ilyen lelkes vezetők 
mellett e nemes ügy csak előre mehet.

Újdonságok.
Azon előfizetőinket, akiknek elő­

fizetése folyó évi július l-én lejárt, 
tisztelettel kérjük az előfizetés meg­
újítására, a hátralékosokat pedig 
hátralékaik beküldésére, hogy a lap 
küldése fennakadás nélkül történ-hpccÁlt
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Egyházmegyei hír. Gróf Batthyány 
Vilmos megyés püspök úr július 2G-án egész 
• clvarayal több hónapi tartózkodásra moesonoki 
kastélyába távozott. 1./ időre az egyházmegyei 
iroda hivatalai is oda helyeztettek át. A me­
gyés püspök úr minden tió első és harmadik 
keddjén Nyitrára jön s a nagyobb püspöki 
papnevelőben tart kihallgatást.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
A-./'.'/oz Ferenc pénzügyi irodatisztet a nyitrai 
pénzügy igazgat óságnál a X. fizetési osztályba 
nevezte ki.

A pozsonyi posta es távirda igazgatóság 
/‘■n/ .József nyitrai posta és távirda segédtisz­
tet segédellenőrré nevezte ki.
n ') vallás- é< közoktatásügyi miniszter 

!:"zs" jogszigorlót a nyitravármegyei 
kir. ! nifelügyelőséghez díjtalan tol nők ká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
iig' miniszter dr. Kiss János ideiglenes minő- 
j L 1 lo'.’.-s nélküli nyitravármegyei tanfelügye- 

In kot Szcpes vármegye tanfelügvelő- 
st gvhez helyezte át,

Kirendelés. A in. kir. igazságügvmi- 
i zter a nyitrai kir. törvényszék területére 

' :ni/i Károly kir. törvényszéki bírót vizs­
gálóbíróvá rendelte ki.

A nyitraiak a* eucharisztikus 
kongresszuson, mint már most megálla- 
l'itható szép számban fognak részt venni. A 
kalb nkus értekezlet buzdító beszédei társa­
dalmunk minden osztályában élénk visszhan­
got keltettek. A papságon kívül, melyből mint 
természetes, sokan jelentkeznek, katholikus 
világi uraink, s a hölgy közönség, első sorban 
az oltáregylet tagjai igen szépen lesznek kép­
viselve. A szegényebb nép. a munkásosztály 
is kiveszi a részét a katholikus ünnepből \ 
k .. szociális egyesület 12 tagú csoporttal kén- 
' selteti magát, mely az egyesületi Mária zász­
lóval vesz részt a szept. 15-iki eucharisztikus 
körmeneten.

A nemzetközi eucharisztikus
kongresszusra vonatkozólag újabban 
Hanti'/ Károly veszprémi püspök bocsátott ki 
körlevelet, melyben részletesen tudatja a szük­
séges tájékoztatót. A \ szprémi egyházmegyei 
bizottság Festetics Tas i Ióné hercegné és Ester­
házy Sándor gróf alehv >k vezetésével a mozga­
lom érdekében értekező tét tartott. A kongresz- 
szus kimagasló eseménye szept. 15-én tartandó 
nagy körmenet lesz, m- ven a titkos tanácsosok, 
kamarások és asztali; kok lóháton, illetőleg 
az először említettek setleg saját diszhinta- 
jukon vehetnek rész' magyar urak pedig 
általában a lehetőség -zerint magyar díszruhá­
ban jelennek meg. Az Országos Katii. Szövet­
ség. mint a magyar < >port középponti bizott­
sága ezt az érdekeltekkel ezúton is közli. A 
kongresszus befejezése után szept. 16-án Nágl 
Ferenc, bécsi bíboros hercegérsek vezetése 
alatt a résztvevők Mái azellbe zarándokolnak. 
Ehhez az úthoz a vasi; társaság kedvezményes 
áron kilátás-kocsikból »sszeállitott különvona- 
tokat bocsát rendelkez őre.

A bíboros hercee/j rimás NI. körlevelében 
hívja fel az esztergomi főegyházmegye papjait, 
tanítóit és híveit a szeptember hó közepén 
tartandó kongresszusra A körlevél elsősorban 
közli a kongresszus általános rendjét, azután 
a magyar csoport kük értekezleteinek tárgy- 
sorozatéit, végül pedig az Országos Katholikus 
Szövetség, mint a magyar csoport középponti 
bizottsága által kiadott részletes tájékoztató 
szószerint idézett szövegét. Ugyancsak most 
jelent meg Fischer-Ci dirié Ágost kassai püs­
pöknek, a magyar csoport egyházi elnökének 
X III. körlevele, melyben a magyar bizottság 
által kibocsátott felhív s lelkes bevezető részét 
közli, azután kifejezi azt az óhajtását, hogy a 
kassai egyházmegye minél tekintélyesebb szám­
ban legyen ott a kongresszuson, figyelmezteti 
a papságot az Oszágos Katholikus Szövetség 
által kiadott és országszerte szétküldött terje­
delmes ismertető füzetre, végül tudatja azok 
névsoréit, akik a kassai egyházmegyében az 
előkészítésnél közreműködnek.

Adományok. A fájdalmas Szűz Anya 
szobrára újabban adakoztak : Jakubovics Sán­
comé 2 kor. 40 fill., Kvassay Maliid 5 kor., 
Jézus szent nevében 10 kor.. Özv. Herverth 
Antalné 20 kor., Miklóssy Rezső (Nemsó) ö kor., 
Kosztéi! Tibor IX'. o. tanuló (Holies) 5 kor., 
özv. Krausz Ferencné 4 kor., özv. Sztra- 
tmnszky berencne 10 kor., Bottka Rezsőné 
4 kor.. Kiirsay Mntild II. 5 kor. Összesen 
dl kor. 40 fill. Utolsó kimutatás 433 kor. 20 fii 
főösszeg 503 kor. 60 fill. - Szmida Kálmán 
esp.-plebános.

A wieni eucharisztikus kongresz- 
szuson való részvételűket bejelentették, il­
letve tagdíjaikat megváltották eddig: dr. Bar- 
tossik Antal apátkanonok, dr. Buchovszki/ Bálint 
kanonok, Szmida Kálimul esperes-plébános, 
öz\. Bangha Istvánná, özv. Herverth Antalné, 
öz\. Szaid Arnoldné. Az iparos osztályból: 
Braun György, Bednárovics Ágost, Sinkovics 
X inve. Viola Béla, Schweitzer Sándor, Marisler 
József, .Tedlicska Gyula, Braxátor Ferenc, Brin- 
dál Ignác, Chadernoch Mihály, Forrd Lajos,
'1 eleki Gyula. — Felkérem mindazokat, akik 
a kongresszuson résztvenni szándékoznak, szí­
veskedjenek most már haladéktalanul jelent­
kezni, nehogy a tagsági jegvek és vasúti imi- 
zolványok kiállítása és szétküldése körül — az 
utolsó napokban várható torlódás következté­
ben fenakadás és zavar álljon elő.

Szmida Kálmán, oltáregyleti igazgató.
Gyémánt mise. Zsenibeny Nándor szer- 

zctcs nevén Rezső, volt szerzetesrendi prov'in- 
etáhs jelenleg a galgóci zárdában nyugalom­
ban levő s az összes magyarországi szent
terem-rendiek között legidősebb szerzetes, folyó 
ho -3-án ünnepelte felszentelésének 60-ik év­
fordulóját. Ez alkalommal minden tekintetben 

ozáns es ,gazán lélekemelő ünnepélynek 
\olt színhelye a galgoei ferem-rendi zárda Az
kezdetit' r<'1gC hill:ia(l0 istentisztelettel vette 
kezdetit, melyet maga a jubiláns atya mutatott 
be fényes papi segédlettel. Ftánna pápai áldás- 
han reszes.tét,« a „agy számba,/ összegyűlt 
hűeket,. moly takultáshan egv sajátkezűiéi 
a 4en^,Vánat°kkl11 U‘,JCS levéljen magi
szem. ; vttn‘S.ZeSn1,e 11 nag-v érdemeket szüzeit jubilánst. Délután a kolostor nagy
nv(!ÍéVtaí' l,';lxl,S,'-r<,htin eg.V jól sikerült dbt 
i/v I 'be" ,7ltta le “ Provinciának itt 
lévő első és másodéves theologus növendék- papsaga hálaadóját a jubiláns iránt" á követ­

kező műsorral: 1. Jubileumi induló: Ivanovici- 
től, előadja a hittanhallgatók zenekara. 2, 
Megnyitó, tartja Arkangyal atya. 3. Ünnepi 
óda, szav. Gellert pn., a szerző. 4. Abc edliin- 
ten, Idyll: Eijenbergtől, előadja a bittanballg. 
zenekara. 5. Ünnepi beszéd, tartja Alfonz pn.
6. A nihilisták. (3 felvonás). Irta: Hoffmann- 
Schamburg György, előadják a papnövendékek.
7. Zárszó, tartja Kelemen atya. 8. Induló, Tün­
dértől, előadja a hittanhallgatók zenekara.

Zsemberv Rezső 1829. márc. 28.-án szü­
letett Eperjesen nemes szülőktől; középiskolai 
tanulmányainak elvégzése után 1847. szept. 
27.-én belépett sz. Ferenc rendjébe. Pappá 
szenteltetett 1852. jul. 23.-án. Mint pap és 
tanár a következő helyeken működött: Po­
roszkán. Körmöcbányán, Sirókán, Alsósebesen, 
Eperjesen, Galgócon, a hol provinciálissá lett 
választva először 1887-, majd ismét 1893-ban, 
ez idő óta Galgócon tartózkodik, ahol minden­
kitől szeretve és tisztelve; működik még tovább 
is fáradhatatlanul az Ur szőlőjében. — Ad 
inultos annos 1

Népünnepély. Ma jótékonycélú nép­
ünnepély lesz a nyitrai sörkertben az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga és a Nyitrai Keresz­
tény Nőegylet javára. A sátrakban pezsgőt, 
bort, tréfás tárgyakat, virágot, cukorsiitcményt 
es piperctárgyakat fognak a hölgyek árusítani. 
Lesz szépségverseny, tombola, világposta és 
tűzijáték. Belépődíj személyjegy 60 fillér, gyer­
mekjegy 30 fillér. Az ünnepélyen Jónás Józsi 
zenekarán kívül még az érsekujvári vasutasok 
zenekara is játszik.

Uj iskolák építése. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Nyitramegyéberi több uj 
iskola és óvoda építését engedélyezte. Ä nyit- 
rakorosi állami óvoda építésére 38,385 kor. 92 
fill, lett előirányozva. A versenytárgyalás ha­
tárnapja f. évi augusztus 6-ika. A csornoki 
“Harm elemi iskola építési munkálataira 38,006 
kor. 81 fillér lett előirányozva. A versenytár­
gyalás augusztus hó 10-én lesz megtartva. — 
A kesselőkői r. k. iskola részére 14,400 kor. 
költséggel szintén uj iskolaépület lesz emelve 
1913. év tavaszán. Kispapszabadin pedig egy 
uj tanterem és egy tanítói lak 11,860 korona 
költséggel. Az árlejtés f. évi augusztus 25-én 
ejtetik meg.

Halálozás. Horváth Artur, nyitravár­
megyei árvaszéki ..hivatalnok július hó 22-én 
meghalt Nyitráií. Özvegye és két árvája gyá- 
szolja.

^ nyitrai vasúti állomás nagy 
arányú bővítési munkálatai serényen folynak 
a nyári nap hevében verejtékkel dolgozó föld­
munkások keze alatt. A dinamit s a döntő 
gépek naponkint működnek, a sziklás föld 
egesz tömegei szakadnak ki helyükről s a táj 
regi alakjából gyorsan bontakoznak ki az uj 
kép vonásai. A sétálók élvezettel szemlélik a 
iPuzsp munkássereg tervszerű sürgés forgá­
sát. ( sak az ismételten előforduló balesetek 
ne történnének. Hol a föld temet el egy mun­
kást, Imi a dinamit sebesit meg egy másikat 
Néhez ugyan minden bajt elkerülni az ilyen 
munkánál, de kellő óvintézkedések mellett 
tálán mégis lehetséges volna.'

ü szociáldemokrácia száma-
, . **■ niunkásviszonyok behatóbb ismerője, 
ki e mozgalmat nem a pesti vérfürdőhöz tia- 
sonlo mutatványokból, hanem a szervezet élet­
képességét jelentő tényekből akarja megítélni, 
megnyugvással konstatálja, hogy e meghami­
sított szociális törekvésnek nálunk nincs jövője, 
haj nos, sokan vannak inég úgy a munkások, 
mint munkaadók között, kiket a kifejtett terror 
le lógva tart, vagy a piros nyakravaló elbűvöl, 
de ez az igézet nem tarthat sokáig. Ha csak 
egészen nem mondunk le a munkásosztály 
szellemi és erkölcsi haladásáról, biztosra kell 
vennünk, hogy az üres jelszavakkal minden 
komoly eredmény nélkül dolgozó mozgalomból 
kiábrándul. A legújabb zárszámadás, melyet 
a Szakszervezeti értesítőben olvashatunk, a 
szociáldemokrácia lényeges és úgyszólván egye­
düli törekvéseit az 1911. évben 206 sztrájkban, 
-1 kizárásban, a 8 órai munkaidőért folyt har- 
cokban s közel 5 millió kor. munkabőremelés- 
beii állapítja meg. Az első tekintetre jói festő 
számok, az előző évekkel összehasonlítva óriást 
csökkenést mutatnak, pedig a kimutatott ered­
ményért oly agitációt és harcokat fejtettek ki, 
mint azelőtt talán soha. Ha hozzávesszük, hogy 
a sztrájkot rendesen a munkás fizeti meg drága 
áron, hogy a munkabéremelést s a munkaidő
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leszállítását csakúgy lehetne tovább fokozni, 
ha növeljük a szorgalmat, szaktudást, lelki­
ismeretes munkakivitelt s a munkaadóval való 
barátságos viszonyt, amiknek mindenütt az 
ellenkezőjére törekszik a szociáldemokrácia, 
világos, hogy a sztrájkról, béremelésről s 
munkaidő csökkentésről szóló statisztikák 
megszűnnek, vagy pedig úgy megritkitják a 
munkaadók sorait, hogy a százezrekre menő 
munkásoknak nem lesz ki ellen sztrájkolni, a 
munkaszünet akár egész héten át tarthat, de 
azután éhbérért sem találnak rendes munkát. 
Oly tényekről, melyek valódi szociális törek­
vések gyümölcsei, a szervezettek taglétszámá­
nak növekvéséről, a munkanélküliség kiküszö­
bölése vagy segélyezéséről, a munkás szellemi 
képzéséről, erkölcsi neveléséről, anyagi gyara­
podására alkalmas eszközökről, milyenek a 
szövetkezetek, a szociáldemokrata évkönyvek 
keveset vagy semmit sem tudnak. Ép azért, 
mint minden szédelgés, kell hogy hamarosan 
véget érjen.

Köszönetnyilvánítás. A zobori szent 
Orbán kápolna gondozója a hegyközségi elöl­
járóság ezúton mond köszönetét az ismeretlen 
kegyes adakozónak, aki a kápolna ingóságait 
e napokban egy értékes kókusz-szőnyeggel 
gyarapította. A nyaralótelep ajtatos közönsége 
különben értesíttetik, hogy az iskolai szünetek 
alatt a kápolnában naponként reggeli 7 órakor 
szt. mise tartatik és a kápolna vasár-és ünnep­
napon — akkor, amikor a mise 9 órakor lesz 
megtartva — többek óhaja folytán a délutáni 
órákban is nyitva áll.

A korcsmák zárvatartása. Alig 
van üdvösebb és sürgősebb kívánsága a nép 
erkölcsi és anyagi jólétével törődő összes té­
nyezőknek mint az, hogy a községi korcsmák 
vasár- és ünnepnapokon zárva legyenek. A 
népmentés érzetének örömével üdvözöljük a 
közigazgatásnak minden lépését, mely ez ügy­
ben jelent. Legújabban a nyitrai járás főszol­
gabírója adott ki ily értelmű rendeletet, mely 
szerint 1. a korcsmák minden vasár és ünnep­
napon délelőtt fél 9-től 12-ig, délután fél 2-től 
4 ig zárva tartassanak. 2. A vasár- és ünnep­
napot megelőző napokon csak este 7 óráig 
legyenek nyitva. 3. A rendelet szigorú végre­
hajtását a községi elöljáróság egy ellenőrző 
egyén által figyelemmel kísérni tartozik. 4. A 
borközi állapotban egyéneknek italt kiszolgál­
tatni s a 15 éven aluli gyermekeknek a korcs­
mákban tartózkodni nem szabad. Az intézke­
dés hathatósabb érvényesítése érdekében a 
főszolgabíró a lelkészek és tanítók támogatá­
sát kéri.

Uj vasúti megállóhelyek. A magyar 
kir. állam vasutak Alsóköröskény község köze­
lében megállóhelyet rendszeresítenek, mely 
állomás neve „Alsóköröskény“ lesz. Tervbe 
van véve az egerszegi megállóhely is.

A felsöelefánti ligatelep ünne­
pélye. Az országos gyermekvédő ligának meg­
alapítója és fen költ lelkit zászlóvivője Edelsheiin 
Gyulai Lipót gróf már hét nyáron keresztül 
látja vendégül a ligának üdülésre, jó levegőre 
szoruló 40 gyermekét e célra berendezett egyik 
felsöelefánti kastélyában. Végtelen örömmel 
jönnek a kis üdülők, mert tudják, hogy nem­
csak gondtalan napokat tölthetnek e pazar 
helyen, melyek halovány arcukra rövidesen az 
egészség pírját rávarázsolják, de biztosak is 
benne, hogy a nemeslelkü grófi család szive 
melegébe fogadja őket és sok testi-lelki jóban 
lesz részük. Julius 18-án, azon alkalomból, 
hogy a grófi család elefánt! birtokáról több 
hétre távozni készült a kis üdülő csapat, hogy 
végtelen háláját a sok nyújtott jóért és sze­
rétéiért kimutassa a telep tenniszpályáján, a 
terebélyes, lombsátras fák árnyában kedves 
ünnepélyt rendezett a grófi család tiszteletére. 
Több meghívott vendég körében megjelent az 
egész grófi család is. A műsor karénekekből, 
táncból, szavalatokból és három vígjátékból 
volt összeállítva. Az egyik költői lelkületű fel­
ügyelő kisasszony lelkes fáradozásának s mű­
érzékének sikerült a kis ligásokkal oly kedves, 
megható előadást rendezni, hogy a néző közön­
ség igaz megelégedésének többször adott han­
gos kifejezést. Mindegyik szereplő megállta 
helyét s tehetségéhez képest mesterien oldotta 
meg a ráruházott szerepet. Megható volt az 
előadás végén a ligások szózata, melyben mély 
szívből fakadó szóval megköszönték a grófi 
család nemes, páratlan szeretetét s ama sok 
jótéteményt, melyben napról-napra részesültek. ■

A F. M. K. E. XXX. évi közgyű­
lése. A Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület augusztus 20-án Iglón tartja har­
mincadik évi közgyűlését ('runs István Nyit- 
ravármegye főispánjának elnöklete alatt. A 
közgyűlés napirendje a következő: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére három egyesületi tag kiküldése, 
•5. Hajnóczi R. József dr. kir. tanácsos, Szepes 
vármegye kir. tanfelügyelőjének emlékbeszéde 
néhai Repesik János, az egyesület legnagyobb 
alapitója fölött. 4. Az elnökség 1911/1912. évi 
jelentése és az igazgató választmány kapcso­
latos határozati javaslatai. 5. Az egyesület 1911. 
évi öszszzárszámadása és a vonatkozó törvény- 
szerű fölmentvény megszavazása, fi. Az egye­
sület 1913. évi összköltségvetésének megállapí­
tása. 7. Az 1913. évi közgyűlés helyének meghatá­
rozása. S. Indítványok, a melyek az alapszabályok 
16. §-a értelmében az elnökséghez szabály- 
szerű időben beérkeztek. A közgyűléssel kap­
csolatosan a Magyar Kárpát-egyesület több 
kirándulást tervez a Tátrába, a Dunajeczen 
át Zakopanéba. Csorbatóra stb. A F. M. K. E. 
elnöksége fölkéri az egyesület tagjait, a kik 
a közgyűlésen részt venni óhajtanak, hogy 
azt a központi főtitkári hivatalban (Nyitra) 
bejelenteni szíveskedjenek.

Uj lourdesi kápolna. A Máriahegy 
alján épült városrészben három év előtt tették 
le az első ház alapkövét a kér. szociális egye­
sület üzleti épületéhez. Az alapkő ipegáldást 
szeptember 8-án gróf Batthyány Vilmos megyés 
püspök úr végezte. Akkor még igen sok aka­
dályba ütközött a „kér. szociális telep“ létesí­
tése s nehéz volt elhinni, hogy a félreeső 
szántóföldön egy-két év alatt népes utcák 
nyílnak. Most, hogy alig van 10—12 be nem 
épített telek s a vállalkozással kapcsolatos min­
den kérdés megoldatott, az egész munka be­
fejezettnek tekinthető. Kottesovskky Alajos 
máriahegyi lelkész buzgólkodásából e befejezés 
egy nagyszabású ünnepségben nyer majd ki­
fejezést. A Szarkahegyi-út vége felé található 
természetes barlangból, Urálik Adolf főmérnök 
rajzai szerint díszes lourdesi kápolnát alakí­
tanak, melynek építése már meg is kezdődött 
s valószínűleg októberben lesz a megáldása.

Lelkigyakorlatok. A Jézustársaság 
nagyszombati házának főnöke tisztelettel tu­
datja a főt. papsággal, hogy a vezetése alatt 
álló nagyszombati rendházban 3—3 napos lelki- 
gyakorlatot rendez a papok részére augusztus 
fi, 7, 8, szeptember 24. 25, 2fi, október 8, 9. 
10, november 12, 13, 14. december 10, 11, 12. 
Akik résztvenni óhajtanak, idejében jelent­
kezni szíveskedjenek, mert a rendház csak 
meghatározott számban fogadhatja be a jelent­
kezőket.

Felülfizetések nyugtázása. A kér. 
szociálisták nyári mulatságán a jegypénztárnál 
felülfizettek: özv. Herverth Antaíné 20 kor. 
Bélák József 3 kor. dr. Cserenyoy István, Fil- 
korn Jenő, Weigl Antal, Wngenhoffer Jakab 
2—2 kor. Szmida Kálmán, Rektory Gyula, 
Baglyas Márton, Kapsz Lajos, Zapletal Ferenc 
1 -1 kor. Behul Albert 50 fillér. A kegyes 
adományokért ezúton is hálás köszönetét mond 
a rendezőség.

Az új adótörvények. Miután az új 
adótörvények 1913. január 1-én életbe lépnek 
és az összeíró bizottság"k már ez idén ősszel 
fogják működésökot felvenni, tekintettel továbbá 
a vallomás! kényszerre „Az új adótörvények 
népszerű ismertetése" cím alatt igen időszerű 
füzetet írt Wolf Zsigmond közgazdasági iró, 
törvényhatósági bizottsági tag Pozsonyban. A 
füzet röviden cs mégis kimerítően ismerteti az 
új adótörvényeket, nagyon népszerűén, még a 
laikus részére is érthetően van megírva és a 
témát érdekesen és vonzóan tárgyalja.

Szól az „általános kereseti adóról“, mely 
az eddig volt I—IX’. osztályú adó helyett lép 
életbe s évenkint vettetik ki 800—1000 korona 
összjövedelem után 1" . 1000—2000 korona 
után 2%, 2000 koronán túl 3%. Bevallandó 
minden kereset, még mellékjövedelmek is, el­
lenben az adó 5—10— 15%-ka vethető ki bír­
ságként. A bevallás oh részletes brutto és 
netto tételeket kíván, mi legfőbb üzletnél szinte 
lehetetlen. Az új törvényben az adókulcs tete­
mesen le van szállítva, hogy a bevallás őszinte 
legyen, ezt azonban aligha éri el a törvény, 
mert azon intézkedése, hogy a miniszter, ha 
az adókivetés nem jövedelmez eleget, pótadót 
vethet ki a bevallott adó 33 '/„-ig sőt azontúl,

épen a becsületes bevallókat sújtana leginkább. 
A törvény adómentes létminimumot is meg­
állapít. 8(10 koronánál kevesebb jövedelem adó­
mentes. Csakhogy a 800 koronába minden­
nemű jövedelem felszámittatik s igy a legsze­
gényebb családnál is 800 koronánál nagyobb 
jövedelem tételezhető fel a mai életviszonyok 
között. Az adókivetőbizottság működése, melybe 
az adózó polgárok köréből is többen vétetnek 
fel, titkos és minden adózó a bizottság elé 
kerül. A kereseti adón kívül minden polgár 
jövedelme még külön adó alá esik, ez, azon­
ban minthogy az eddig kivetett pótlék elma­
rad, sok esetben inkább csökkenti, mint növeli 
az összadót.

A füzet a kiadónál: Angermaycr Károly 
pozsonyi cégnél, és minden könyvkereskedés­
ben kapható. Ara 1 korona.

Halálos baleset. Július 20-án Érsek­
újvárról azt a hirt röpítettek minden felé, hogy 
az ottani állomáson a keleti express összeüt­
között egy gyorsvonattal. Tizenhat sebesültről 
adott hírt a táviró. Mint később kiderült, a hír 
nem bizonyult valónak, amennyiben nem az 
érsekújvári, hanem a zsitvafődémesi állomáson 
történt a baleset. Július 19-én délelőtt Laujfer 
Lipót szenei birtokos veiével, Klein Józseffel, 
éppen akkor akart átkelni a vasúti átjárón, 
mikor a maróti személyvonat berobogott az 
állomásra. A rohanó mozdony elkapta a kocsi 
hátsó részét és a hátul ülő Laufert és Kicint 
kiröpítette a kocsiból. Klein még az úton meg­
halt, Laufert az érsekujvári kórházba szállí­
tották.

Kolerin-járvány. Apátkolos, Xagy- 
kolos és Jaskafalu községekben (kolosi völgy­
ben) már második hete terjed bizonyos kolerin- 
szerű rosszulléttel kapcsolatos járványbetegség. 
A baj, melynek valószínűleg fertőzött víz az 
okozója, annál aggasztóbb, mert a körorvos 
szabadságon van s más nem törődik a dologgal.

Második villamos vezeték Gal- 
gócról Nagytapolcsányba. A galgóci 
villamos telep igazgatósága ez év tavaszán 
elhatározta, hogy üzemzavarok lehetőleges csök­
kentése végett, — de meg a fogyasztás növe­
lése miatt is Gál gócról Pásztortó, Attrak, 
Merőce, Rippény, Nyitraürmény és Tavarnok 
községek érintésével második villamos veze­
téket létesít. E vezeték már el is készült és 
a múlt napokban indították mpg rajta a 15000 
volta erejű villamos áramot. Úgy értesültünk, 
hogy e vezetéknek folytatása is lesz egészen 
Trencsénbánig, igy tehát Kinorány, Trenesén- 
bán és több közbeeső kisközség is villamos 
világítással lesz ellátva. íme a modern vív­
mánynak hódítása.

Hány állításköteles van Nyitna-
megyében ? A I. évi augusztus-szeptember 
havában Nyitramegyében megejtendő sorozásra 
felhívott állításkötelesek száma a következő: 
A pr irigyei járásban 1028. A vág újhelyi járás­
ban 1070. A nyitrazsámbnkréti járásban 477. A 
pöstyéni járásban 553. A zsenirei járásban 1035. 
A nagytapolcsányi járásban 877. Xyitra városá­
ban 382. A nyitrai járásban 1018. A miarai 
járásban 903. A vagsellyei járásban 830. A 
galgóci járásban 853. Érsekújvár városban 311. 
Az érsekujvári járásban 756. Szakolca városiéin 
114. A szakolcai járásban 920.

Nyakszirtmerevedés. Pusztahetény 
községben múlt héten több ember betegedett 
meg gyaníts körülmények között. A betegség 
a nyakszirtmerevedés tüneteit mutatja. A ve­
szélyes kór egy esetben halálos kimenetelű 
is volt.

Munkássors. Misina István nyitrai 
munkás pénteken délután a temető melletti 
fakéreghántoló telepen a gép körül foglalatos­
kodott, miközben a gép elkapta jobb kezét és 
azt csuklójából elszakította. A sérültet beszál­
lították a közkórházba.

Megdézsmált postaküldemény.
Grünfeld Ármin felsődubováni bérlő a minap 
egy postaküldeményt kapott, amelyet valaki 
alaposan megdézsmált. A nagykosztolányi pos­
tán Szobota János ottani postamesterrel együt­
tes feljelentést tettek a csendőrségnel. A csenő 
őrség a felmerült gyanú alapján házkutatást 
tartott Chudi Anna cselédleánynál. Az ellopott 
fehérnemű, melynek értékét 120 koronára be­
csülik, a házkutatás alkalmával részben meg­
került.
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Helyreigazítás. #, r i- Józsefet, kinek 

szvrnux tler. halaiul lapunk is közölte, mint 
utóbb értesültünk, Xeuget, wer Nándor nyomda- 
tulaj.lim..s min mozdította el állásától.'hanem 
fein, -. las nélkül énként maradt ki a mtinká- 
l"‘l - kv alaptalan az a gyanú, mintha vég­
zetes tettének a kenyervesztes lett volna az oka.

Szobatűz. Oalgóeról írják lapunknak:
I “ias.- kp..' lmIl'.ii-í k..\ácsmester neje múlt 

1 !•' t e nek el...,Jet vitt a szekérgyárha és 
k ' 'j' e\ érmékét a lakásban bezárta. Idfi- 
k eeii a szoléiban le\.. forgács a tíízhelv 
t tt tüzet fogott es már a szoba bútorzata 
~ • b t’ - l::I). midiin a szomszédok észrevet­

ték. !.. a lakásból füst jön ki. Az ajtót 
igyekeztek kinyitni, de az nem engedett, így 
a ab ak* :i keresztül behatoltak az égő szo­
bái

Hurokra került gyilkos bánya- 
munl*ás. Megírtuk annak idején, hogy ko- 
laesek Rezső nyitrabányai bányamunkás fej- 
szévol agyonütötte B szk# János napszámost 
es a veres tett elköx. 'ése után Németországba 
szökött. A gyilkost I. -sza~ kutatás után el­
fogták es a héten I ztak be a nyitrai kir. 
törvényszék fogházai Az ügyet a nyitrai kir. 
esktidtbirosag legköz. • bI.j cikluséin lógja tár­

séghez.

\ gvermekek a fojtó füsttől elájultak 
es ~ 1 szabadban j-iftek magukhoz. A tü­
zet ró. id idő alatt sikerült elfojtani.

Pápai huszárok Érsek újvár ott.
Kai rökl kis ix trg »tt hírek szerint
Vác megszűnik a 6-ik honvédhuszárezred szék- 
li.'i\. lenni. Az é'rs. kújvári osztályt elszakítják 
1 - : ’ :,:;M pápai . es huszárokkal egyesítik
c- Kisekiijx ár I ápával együtt képezi majd a 
ü ik honvédhuszárezredet'. Az ezred törzse 
Vápán lesz.

Jubiláló szövetkezet. A rajeci fo- 
gx asztéisi szí i\ etkezet július héi 1*4-en ülte meg 
fenállásának tizedik évfordulóját. A szövetke­
zet 1!>(l2-ik ex ben létesült és a tiz éx- üzlet- 
forgalma közel jár az egy millió koronához. 
Van -ajén szép üzlethelyisége és tartalékalapja 
belezet' korona A tagok i'" , árúniegtéritest 
kapnak evenkint A szövetkezet kezdetben ön­
állóan működött és csak lUOU-ban csatlakozott 
a ..Hantivá"-hoz. ahol megbizható árúforrásra 
és kitűnő ellenőrzésre talált. A szövetkezet 
tagjainak száma ezidő szerint ;i20: alaptőkéje 
PPdig önki korona. Kgy üzletrész értéke 10 
korona.

Kifogták a vizbefult fiú hullá­
ját. \ múlt petiteken eltűnt Karlovies-fiú 
'"illáját szombaton délután kifogták a tűzoltók 
a zobori halastóból. A fiúcska, mint időközben 
kiderült, azon ürügy alatt, hogv nagyatyja 
látogatására megy S\ Urára, halászni ment a 
halastóhoz, h ténykedése közben megcsúszott 
és a tóba bukott, hol halálát lelte. Minthogy 
ez. egy-két éven helül, már a második baleset, 
mely a tónál történt, igen üdxös dolog lenne" 
ha a hato-ág arra kötelezné a bérlőt, hogy a" 
ki> lei nieten iekxő halastavat kerítéssel vétesse 
körül.

Béresek élet-halál harca. A múlt
heten egx súlyosan sérült falusi embert hoztak 

:l nyitrai korházba. Testét több lösch b<>- 
rii"t,;i. Az illetőt \ asulka Menyhértnek hívják 
bere<g.azda Ihtsztin Henrik décskelecsénx'i gaz- 
da.-aeaban. Sérülésének története a következő.
* • '■ 1 H ' ti tértéül, le a x szóx italul elcx edett 
ilz "vP'an-'tt _szo|gáh. l*ii>el Mihály szolga- 
.1 ‘£_r*• Iix i.xel. Közben I’irsel öt megfenyegeíte,
,n :''1 " ‘ ! " botot bigott, hogv a támadóval
s '-mhe,1 \ • dekezzék. I’irsel erre'revolvert rán­
tott s \ asulka combjába lőtt. Vasulka. látván,
I’ ■" 'v' ’Ivérrel szemben tehetetlen, meno- 
:• 11,1 kőzett a hely színéről. I’irsel még két 
u' "H utana. melyek mindegx'ike talált 

A " : >’■' 'h. Handler .lakah pálvaorvos része-
rvosi segélyben és beküldte a 

A lövöldöző I’irsel Mihályt letar­
tóztatták.

Szélhámos könyöradomány-
gyűjtő. A gról Krdódx uradalom galgóci 
t-azuatóságához a mull heten beállított egy 

o'icinüer és a nemrég (»algóeon letelepedett 
N ' 'max dózsef magánmérnök fiának adta ki 

o Az igazgatótól segélyt kért. úgymond 
■ ’VII bet. - es gyermeket kénytelen’ eltar- 
J 1 A'■ igazgató inegkönyorült rajta és 20
}■ " 1 'úsztatott kezébe. Később kitűnt,
h -x I fiatalember kozoiiseoes szélhámos \ 
rendőrök mindenfelé keresték, de nyomtalanul 
eltűnt a községből.

Letartóztatott péksegéd. Kitűnő 
.-ast tett vasárnap femjei a nyitrai rendőrség.

olilstein l’.ela nevű péksegéd n vonlára 
luikkant a városban, a kit a pozsonyi kir tör­
vényszék egy nagyobbmémi lopásból kifo­
lyólag köröztetett. Woblstein egvik ismerősénél 
tart o/ koi 11.11 Nyitrán. A rendőrök ezt megne-
s/eltck es a rossz útra tévedt fiatalembert letiileitek. Hétfőn délután kisérték át az iigvész-

gyalni
Megkerült a kis szökevény. Meg- 

irtuk lapunkban, hou k -run Lajos szabóta- 
nőm- július 1-én eltii Nyitráról. A szökevény 
a heten megkerült, n 'rt is a rendőrkapitány 
az ellene kibocsátott örö vényt visszavonta.

Szabóék Trencsénteplicen. Szom- 
'jöhus hó 20; kezdte meg előadásait 

>zabo r erein- nyitrai - zintarsulata a Trenesén- 
tepliei nyári színházi in. Lehár Ferenc ope­
rettje. a „<’igánvszen nr került színre Kom- 
loss.v Kmma vendég -Népiével. .\ színházat 
zsúfoltig megtöltő ke uisi'.o a veiulégmii vész- 
nö< pgész este ünnepelte és több énekszámát 
megismeteltotte. Kom issy Kmrna még hétfőn 
este is fellépett a ..If egi rben."

Körözött bérkocsis. Skornyák Ist- 
xan práznóci születés . 24 eves bérkocsis a 
napokban alaposan b ta magán és óriási bot- 
raiívt csapott az utca . s állítólag több ublak- 
lublát is bevert. A n lőrség közesendzavarás 
miatt moginditotta eb ne az eljárást, de a je- 

• s alak félxe a köveiLezmenyektől megugrott 
Nyit tarol. A rendőrki itánv elrendelte köröz- 
tetesét.

Letartóztatott tolvaj. Az érsek új­
vári rendőrség múlt héten letartóztatta Tóth 
, a,nos vTO't napszámost, aki a körnvék- 
l,eí' v;Lsl,tl állomásokon több Ízben zsebrnet- 
szest követett el. Július hó 20-án kísérték át 
o m it mi kir. ültvoszs u iioz.

Versenytárgyalás. Az 5. hadtest 
hadlnztossaga versenytárgyalást hirdet matrac 
omesre való feiii/őfji/ajiot szállításra. Az aján- 

latok benyújtásának határideje augusztus hó
k'!.’re tol f ST l,as! 1,Ir(letmény a pozsonyi 
kutskedclmt és iparkamaránál betekinthető.'

A cs. es kir. hadügyminisztérium versenv- 
h'rL,,t ,:l közös hadsereg által az 

1414 évtől szukseglendő ruházati és felszerelési 
V teszortneáruJera, torát,iá bőrre és szőrmékre 
évi nf," at° I henyiijtásának határideje folyó 
)' ok.,oh7'. Ko elseje. A részletes versenv-

L,S1n 11 e1'.,H;,'y il. pozsonyi kereskedelmi 
.es iparkamaranal betekinthető.

folyása alatt fejlődött az egyéni társadalom 
s gazdászat között fonálló egészségtelen viszony 
neki tulajdonítható a tőke elszigetelése az élő 
társadalmi szervezettől s állandó harcba állí­
tása a munkával. Az intellectuális képesség 
s az erkölcsi akaraterő helyett a materiális 
felfogást emelte uralomra, a nemzeti mező- 
gazdaságot képtelenné tette nagy feladataira 
A naturalizmus e pusztítását elősegítette á 
sajtónak nekihódoló része. Hatalomra jutva 
a gazdaszati haladás eszközei, fogyasztás, for­
galom, munka, gép tőke, hitel, mind Verde 
irányt vettek. Az olvasottságra valló munkát 
a társadalmi kérdések iránt érdeklődők ha­
szonnal élvezhetik.

Nyilt-tér.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Tisztelt szerkesztő úr!
B. lapja f. é. Julius hó 21-iki számában 

személyemre vonatkozó közleményre tisztelet­
tel kérem a következő nyilatkozatom közlését:

Rejtélyes célzatosággal te jesztett rosz- 
akaratú koholmány az, hogy dr. Weisz Vil 
mos ügyvédet — akár c hó 16-án, akár más 
időben, megtámadtam, s tettleg bántalmaz­
tam. Dr. Weisz Vilmos ezen híresztelése 
folytán a büntető bíróságnál ellene rágal­
mazás miatt bűnvádi panaszt emeltem. &

Tisztelettel 
Paldsthy Vilmos.

Csarnok.
Igaz történetek.

Irta : Luczianus.

Közgazdaság.
-A-SZÖ6Ü terméskilátásai.

Magyarországnak ez idén nem lesz jó szőlő- 
érmésé. Egyrészt a telelés nem volt meg­

felelő másrészt általában szeszélyes volt az 
1( 0. A szóló Virágzása sok helyütt nagyon 
elhúzódott, a normális évekhez kénest ■> - ‘1 
héttel később folyt le. Az állati kártevők 
Kozni a szolomoly és a szőllőillonesa mutat­
kozik. amelyek sok helyen pusztítanak. A 
növényi ellenségek közül úgv látszik, ismét a 
peronospora fogja megtizedelni, a termést. 
Azonban a kár megse oly nagy mint az a<r- 
rarlapok es a íöldmivelcsi kormány tenden­
ciózusan hirdetik. Általába,, köze,,,:* Érmésre 
nnt kilátás. A borüzlet csendes. Számot tevő 
készlet az országban nincs, csak éppen annvi, 
amelx a belfogyasztás kielégítésére elég Ki- 
\ íleli célra nincs bor, pedig Ausztriából nagyon 
keresik a rnagyar tömegborokat. Egyes vjdé-
bnr^'.L-h aU'i Vi",sag0S líorins,,kr uralkodik. A
ho utókban lényeges változás nem állott elő 
Mumusuk most 's. ,|v emelkedésökre semmi 
kilátás. A termes végeredményében ickintette 

!vv !nul' "'“.országszerte folyik a védekezés

Irodalom.
A naturalizmus befolyása az 

tércÓPT' lk0nt,/nen v 9azdás*ati éle-
....*V .............. ön'kTmj iT ,

I'jp1''....«•jt=g"li. mily kár.,, l.atLül vSX
a ti.itil,.ilisztikus világnézet a társadalmi és 
guzdászati elet tényezőire. A naturalizmus be-

I.
(Folytatás.)

Amint a tengertől az erdőségen át három 
stadiumnyira ('/, km.) haladtunk a szigeten, 
étcoszlopra bukkantunk, melyen alig olvasható 
görög nyelvű, kopott felirat állott: „Idáig ju­
tott el Hercules és Dionysus!“ A szikla kö­
zelében két lábnyomot vettünk észre ; az egyik 
akkora volt, mint egy hold föld, a másik el­
lenben kisebb ; véleményem szerint a kisebbik 
Dionysusé lehetett, a másik Hereulesé. Térdet 
hajtottunk tehát s tovább vonultunk. Nem 
tettünk nagy utat, mikor egy folyóhoz érkez­
tünk ; a medrében bor folydogált, amely na­
gyon hasonlított a Chiosihoz. Árja oly nagy 
tömegekben hömpölygőit lova, hogy némely 
helyein hajózható volt. Az a tudat, hogy az 
oszlopra illesztett felirat tanúsága szerint Dio­
nysus itt járt, fokozta bizalmunkat. Minthogy 
tudni akartam, honnan ered a folyó, elindul­
tam a parton fölfelé, de forrásra seholsem 
akadtam, hanem ehelyett találtam ott hatalmas 
fürtökkel megrakott szőlőtőkét oly nagy meny- 
nyiségben, hogy a gyökerek táján kiszivárgó 
ragyogó boreseppek egyesülve folyót alkottak.
A folyóban tömérdek halat láttunk, melyek 
színre és ízre olyanok voltak, mint a bor; 
lógtunk is néhányat s miután ettünk belőlük, 
mámorosuk lettünk; később eszünkbe jutott, 
‘ogy vízi halakat kellene közéjük kevernünk, 

hogy az erős borízt csökkentsük.
Amint a folyó gázlóján a túlsó partra 

értünk, óriási mennyiségben csodálatos szöllő- 
Ifiket találtunk; tőkéjük lent a föld színe fö­
lött hatalmas és vaskos volt, fönt pedig derék- 
t(Ü fölfelé tökéletes női alakok meredtek a 
levegőbe. így ábrázolja minálunk a művészet 

»aphuét, amint Apollo karjai között szöllőtővé 
változik Fönt az ujjaik hegyéből hajtások 
sarjadtak s tele voltak fürtökkel, a fejüket a 
haj helyeit indák, levelek és szöllőfurtök bo- 
ruottak. Amint a közelükbe értünk, felénk 
nyújtottak kezüket s az egyik lydiai, a másik 
mdus, a legtöbben pedig görög nyelven meg­
szólítottak s a szánkon meg is csókoltak ben- 
nunket; s akit megcsókoltak, azt mámor és 
kabulas fogta el. Szöllőfürtjeiket nem engedték
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4t í leszakítani, mert fájdalmat éreztek és sikoltoz­

tak, mikor szakítani akartunk róluk. Társaim 
közül ketten, amint hozzájuk értek, nem tud­
tak szabadulni tőlük, hanem oda nőttek a tő­
höz : legott gyökeret vert a lábuk, ujjaik he­
gyéből hajtások nőttek s az indák annyira 
összekuszálták őket, mintha már termést is 
akartuk volna hozni.

Ott hagytuk tehát őket, visszatértünk a 
hajókhoz s elbeszéltük társainknak a történ­
teket s két társunknak szellőtökévé változását. 
Ezután megtöltöttünk néhány amphorát vízzel, 
néhányba meg bort merítettünk a folyóból. 
Az éjszakát a tengerpart közelében töltöttük. 
Kora reggel pedig erős szélfuvallat mellett 
tengerre szálltunk. Dél tájban, mikor a sziget 
már eltűnt szemünk elől, hirtelen forgószél 
kerekedett, körben táncoltatta hajónkat s körül­
belül háromezer stadiumnyira (533 km.) leve­
gőbe emelve többé nem bocsátotta vissza a 
tengerre, hanem megduzzasztotta a vitorlát 
s vitte tova a levegőben.

Hét napon és ugyanannyi éjen át halad­
tunk a levegőben, a nyolcadik napon nagy, 
ragyogó, gömbalakú s erős fénytől megvilágí­
tott földet vettünk észre, mely mint valami 
sziget függött a levegőben. Feléje irányítottuk 
utunkat, kiszálltunk a hajóból s fölkutatván 
a szigetet, úgy találtuk, hogy a földet emberek 
lakják és művelik. Nappal onnan semmit sem ' 
láttunk, éjjel azonban sok szigetet vettünk 
észre u közelben, amelyek részint nagyobbak, 
részint kisebbek s színre a tűzhöz voltak ha­
sonlók s egy más földet is láttunk alant vá­
rosokkal, folyókkal, te ígérőkkel és hegyekkel 
s ezt mi a mi földünknek tartottuk.

Mikor elhatároztuk, hogy tovább megyünk, 
az u. n. liipi ogypusokkal találkoztunk, akik 
hatalmas keselyűkön lovagolnak s úgy hasz­
nálják őket, mint a lovakat szokás; a kese­
lyűk ugyanis náluk óriási állatok s nagyobb­
részt háromfejűek. Nagyságuk a következők­
ből ítélhetni meg. Minden egyes szárnyuk 
akkora, mint egy nagy tcherhajónak az árboca; 
az a rendeltetésük, hogy bejárják az országot 
s az idegeneket, akik oda vetődnek, a király 
elé vezessék. Minket is elfogtak s a király elé 
vezettek, aki a kinézésünk és ruhánk után 
felismert minket s igy szólt: „Nemde görögök 
vagytok, idegenek'?“ S mikor helyeslőleg vá­
laszoltunk, tovább faggatott: „Hogyan tudtá­
tok megtenni ezt a rengeteg utat a levegőn 
keresztül ?“ Miután mindent közöltem vele, 
elmondta, hogy ő maga is ember, Endymion 
a neve s egyszer alvás közben a földről elra­
bolták s úgy lett ennek az országnak a ki­
rálya; ez a föld pedig nem más, mint a hold, 
mely a földről látható. Biztatott, hogy legyünk 
bátorsággal és semmi veszélytől se tartsunk. 
Részünk lesz mindenben, amire csak szüksé­
günk van. „Ha a háborút, melyet a nap lakói 
ellen viselek, szerencsésen befejezem“, foly-

nálam“. S mi megkérdeztük, hogy kikkel áll 
hadi lábon s mi az oka az egyenetlenségnek ?

3890/1912.

Hirdetmény.
Nyitni város tanácsának 479 1912. szánni

székházban a jövő 1913. évi február hó 1-től 
kezdve több rendű bolthelyiség lesz bérbe­
vehető; aki ezen bolthelyiségek valamelyikét 
kibérelni óhajtaná, ajánlatát Nyitni város ta­
nácsához mielőbb nyújtsa be.

Az elhelyezés rajza és a bérárak a városi 
számvevőnél betekinthetők. (Városház, I. eme-

Nyitra, 1912. évi július hó 23-án.
Tóth,

118. 1—1. (P. H.) polgármester.

11494 1912. p. sz.

Hirdetmény.
Skublics József, vigv tri lakos, Vigvár 

község általános tagosításának megengedése 
iránt 3i >7 912. sz. alatt kérvényt nyújtván be, 
a kir. törvényszék a kérelem ujabbi tárgvalá- 
sára határidőül 1912. évi augusztus hó 
31-ik napjának délelőtti 10 óráját 
Vigvár község házához kitűzi s arra az ösz- 
szes tagosító érdekeltséget ezen hirdetménnyel 
megidézi s az eljárás foganatosít isa végett az 
összes iratokat a kiküldött Linksz István kir. 
törvényszéki bírónak kiadja.

A kir. törvényszék figyelmezteti az érde­
kelteket, hogy a földművelésügyi miniszter úr 
1912. évi január 5-ik napján 132901 VI. 3. 1911. 
szám alatt azt a határozatot hozta, hogy az 
általános tagosításba a községi belsőségek és 
az azokkal közvetlen összefüggésben levő 
„Ohradka“ és „Sráchőre“ nevű gyümölcs- és 
zöldségkort dűlők, valamint a községi határ­
ból kivált és a rajtuk folytatott gazdálkodás 
miatt önálló tagokat alkotó gróf IVilffv, gróf 
Zámojszkv, Skublics és báró Ivornfeld-féle bir­
tokok kivételével a község egész határának 
egész területe bevonandó és liogv a tagosítás 
a községre hasznos és célszerűen keresztül 
vihető.

Ennélfogva az 1909. évi 30. 1. M. számú 
rendelet 52. és 54. j-a értelmében a bíróság 
a tagosítást el fogja rendelni, ha a tagosítást 
kívánók birtoka a község tagositandó terüle­
tének egy negyed részét kiteszi. Az állami, 
törvényhatósági és községi vagyon, a közala­
pítványi javak, a közintézetek, a gyámság és 
gondnokság alatt levők birtoka a tagosítást 
kívánók birtokához fog számíttatni, a tárgya­
láson meg nem jelenő felek pedig úgy fognak 
tekintetni, mint akik a tagosításba beli 
egyeznek.

Nyitrán, 1912. évi július hó 10-án.
A kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság.
Kiad. Xyékhegyi s. k. elnök. Lm ki; s. k. 

tszéki bíró.
A kiadmány hiteléül;

Kirchner
kezelő.

m

HAZAI

OKMÁNY, IRO ES 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Egy 2 éves vizsla hím 
vadászkutya 

vadászterület hiányá­
ban 50 kor.-ért eladó. 

12 R. k. Kántor 
Poroszka Trencsénm.

Benedek Testvérek
polgári és egyenruha szabók 
Nyitrán Tóth Vilmos-utca 15.

A nyitnaL 14. honvéd gyalogezred szer-

Egyéves onkentesi 
felszerelést 
jutányosán szállítunk!

,4*1
m;|i a

Figyelem ! Figyelem !

Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss

liptói túró 
ementhali sajt 

sajt
szalámi (magyar) 
saláta olaj 
uborka ecetben 
borecet ízletes 
ásványvizek

finom zobori bors
I nagy üveg zamatos bor I*—ff. 
I nagy üveg zobor gyöngye 1-20 „ 
I nagy üweg zobori rizling 1*30 ,, 
I nagy üveg zobori vörös 1*40 „
Üres palackok 10 f.-ért visszavételnek

NYITRÁN.
89. I •»
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE

_________ ALAPITTATOTT 1869. ÉVBEN

NYITRAI NÉPBANK 
MINT RÉSZV.TÁRS.

elfogad betéteket a legjutányosubb 
:■ Ili i. 'k mellett, leszámítol váltókat 
b"!éti kiinvveeskéket ; kölcsönöket 
ad ingatlanokra a legkisebb kamat­
láb «■> s abott ügyvédi dijak mellett 
ane rtizávióra különböző tervekben ; 
előleget ad .-or.- jegyek-, részviüiyek- 
1' másnemű értékpapírokra: elad és 
vesz mindennemű értékpapírt napi 

o h amban; felvilágosítással szolgál 
I > mindennemű megbízást teljesít: 
bank-, pénz- és biztosítási ügyekről. 

_________n \j._______ Az igazgatóság.
SZÉKHAZA VÁROSHÁZTÉR 3.

^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHimL

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányusabh árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.
: ,2.

JANKELA JÓZSEF 
" épület- és 5s 
dísz mű-bádogos

^s'®®®®®®®©©©
Készít és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. stb. pontosan 
és mérsékelt áron.
00000000000

Nyitra, Hid-u. 14.
--------------------- .1 lm r,2 I

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésc len, — ugyanitt 
a lapra is el rí lehet fizetni.

Fénykípf 
újdonság ■

drb fényképet 1 
egy koronáért ■

i

készítek ! ármely beküldött 
képről 4 « mt. széles 6 cmt. 
magas alakban.

Életnagyságú mellkép
48 64 cm. gyönyörű kivitelben már
8 K-tói felje jb kapható.

Broscheok is medailonok olcsó 
árban. Tov.-bba festmények és 
látképes levelezőlapok készítése 
a vidéken bárhol. Vidéki megrende­
lések a legp ntosabban készítettnek 
a már 20 év óta fennálló fény­
képészeti műteremben.

Rasofszky 3éla fényképész
Nyitna Vár negye-u. 12.

^■■JSzolid és pontos kiszolgálás

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 29. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek meg­
felelően s higiénikusan berendezett

díszes úri és női
fodrásztermét.
Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkákat, 
úgymint: loknikat, frízeteket, frufrukat, 
hajbetéteket, egész és félparókákat, haj­
fonatokat, női fésülést, haj és szakálfes- 

tést, tyukszemvágást jutányos áron. 
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
Vidéki megrendeléseket pontosan a be­
küldött hajminta szerint lelkiismere- 
: s s tcsen, utánvétellel eszközöl. : : ,

Hajfestékek nagy választékban 
minden színben. Divatos haj­
munkák készítése és raktára.
Kész hajfonatok 8 kor., turbán loknik 
fiirtchignon 6 koronától feljebb minden 
létező színben kaphatók. I drb. lokniké- 
szitése saját hajból 50 fillér. 142. 4i; r>‘>.

Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik.
1^— [Szolid és pontos kiszolgálás

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Velencei és üveg mozaik Telefon 
” intézete » 70-01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.

Telefon
70-01.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leq- 
??y.®z®rü.bbtöl a leggazdagabb 
kiv:*c!ig jutányos árak mellett.

1909. évben készült munkák:
abTakPrémiS^ék,eSe?y,háZ f2 aí,'3k' Hódsá6i templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvar, templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablat
Knha|rOSPc? a : f^,emplzm 12 na6r ablak. Szabadkai, Pécsi, Bánfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 naev ablak R h ,S 
orokimadási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg aWak^ 
Továbbá a Tornyos!, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. ■■ 
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után! 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kitüntetve az Orsz.---------------------- ------------- ;-----------gy. u,ct "any ezüst ermevel és dicsérő oklevelével ISM.

SULGAN ANDRÁS
--------- SYITBÁH, VÄRMEGYEHÄZ.UTCa 7. SZÁM

Telefon szám : 144.
ooooo

1",8. 41-0. Telefon szám i 144.
tembeVnek1áUito«0sajnáVkészÍtélsüCelsölr ** rf“9y-° » fe,hivni az üzle- 
Dacára a most mindenütí uralkodó drZ1dU C'P° gyártmányaimra.
b..í.,r,isain, ,„,„án abban a h.,,.e.bs.i1“i”;i, âevet9“d,í

ferf' divat cipőket 14 kor-tói 18 koronáig

SÜJSr;íSÜ* k~"“'" k-~"“S
_________________ 9V demu közönség szives pártfogását kéri,
kiváló tisztelettel Suluán Anrlnáe7——. ,-------------------------------

Hnnpas divatcipész,borkereskedő.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


